

Oponentský posudok

Bakalárska práca:

Soňa Kollárová: "Slovenští studenti v Praze=otázka adaptace specifické menšiny."

Autorka sa v predkladanej práci zameriava na problematiku adaptácie slovenských študentov v Prahe. Na základe kvalitatívneho výskumu /štrukturovaných interview/ sa pokúsila popísať predpoklady tohto konkrétneho adaptačného procesu, jeho priebeh i problémy s ním súvisiace. Už v úvode práce autorka, bohužiaľ len v poznámke pod čiarou/ str.1/, vymedzuje teoretický rámec, ktorý jej pomáha konceptualizovať pojem adaptácia. Domnievam sa, autorka mala problém adaptácie spracovať ako zvláštnu kapitolu, kde by kriticky nahliadla i na iné teoretické prístupy k chápaniu procesu etnickej adaptácie. To jej pravdepodobne nedovoľoval obmedzený / na bakalársku prácu priam neprípustne malý/ zdroj použitej literatúry /16 štúdií a z toho len dve zahraničné štúdie/.

Druhou a nosnou časťou práce / časť III. / je tematická analýza prijatých interview, ktorú autorka zvládla na veľmi slušnej úrovni. Škoda, že výsledný produkt /text/ nie je viac reflexívnejší. Analytický proces prijatých dát je tak v texte stratený a čitateľ sa nedozvie, ako autorka "prišla" k uvedeným "typickým" výrokom informátorov. Domnievam sa, že autorka zozbierala veľmi zaujímavý materiál / v ČR je len jedna kvalitná práca podobného výskumného designu ,M.Čaněk, 2004 ,lokalizácia na www.migraceonline.cz/ . Kladne hodnotím najmä analýzu rodinného a regionálneho prostredia slovenských študentov/ problém v ČR doposiaľ vedecky opomíjaný/, ako i veľmi inšpiratívne kapitoly o vyrovnávaní sa so stratou domova a rodinného zázemia /4.5./.

Domnievam sa, že je veľkou škodou, že autorka dáta, ktoré predkladá v analytickej časti ďalej neinterpretovala /vid'. časť Záver-obsahuje len 9 viet/. Príčinu nedotiahnutej interpretácie vidím práve v nedostatočne zvládnutej teoretickej časti práce. Dovoľujem si upozorniť, že kvalitatívny výskum má teórie vytvárať, prípadne má s inými teóriami viesť kritický dialóg, čo sa v tomto prípade nestalo.

Prácu hodnotím 27 bodmi ako veľmi dobrú.

V Prahe 14.3.2007

**Mgr.Petra Ezzeddine
FHS UK**